



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年5月16日 星期日 印尼版 第859期

中國僑聯副主席隋軍赴廈漳兩地開展調研

據福建僑聯網消息 5月7日至8日，中國僑聯黨組成員、副主席隋軍前往福建廈門、漳州，圍繞黨史學習教育、黨建帶僑建、基層僑聯組織建設等內容開展調研。在閩期間，福建省委常委、廈門市委書記趙龍會見了隋軍一行。福建省僑聯黨組書記、主席陳式海，廈門市委常委、統戰部部長張毅恭，漳州市委常委、政法書記吳文團，廈門市委僑聯黨組書記、主席陳俊冰，漳州市僑聯黨組書記、主席林智勇和有關縣(市、區)、部門負責同志陪同調研。

了“華僑華人展”“陳嘉庚珍藏文物展”等主題展。在漳州東山島，隋軍一行來到谷文昌紀念館，瞻仰谷文昌雕像并敬獻花籃。在漳州常山華僑農場(常山華僑經濟開發區)，隋軍一行考察了解農場建設情況，并與開發區領導、基層僑聯幹部和歸僑代表座談。

在座談會上，隋軍指出，常山華僑農場因僑而生、依僑而興、為僑服務，在過去68年裏走出了不平凡的發展歷程。下一步要突出僑的特色，積極招商引資，推動開發區更快更好發展；要弘揚僑文化，打好“僑”牌，堅持以文化人，以文化活

動為載體凝聚僑心、匯集僑力；要加強基層僑聯組織建設，建設好“僑胞之家”。

陳式海指出，常山下一步要傳承好華僑文化，突出東南亞華僑文化特色，進一步把僑的優勢和資源發揮好、運用好、傳承好。要加強基層“僑胞之家”建設，進一步加強和拓展海外聯誼工作，凝聚僑資僑智僑力，助推烏山天池開發和工業園區轉型。

隋軍一行還考察了廈門氣象天文科普基地、漳州旗濱玻璃有限公司、僑資企業大東石化公司等。

本報訊 2021年是“十四五”規劃開局之年，是中國“碳達峰”“碳中和”元年，也是《關於規範金融機構資產管理業務的指導意見》過渡期的最後一年，5月13日，以“碳中和·綠色資管”為題的“2021第二屆中國資產管理武夷峰會”在省級綠色金融改革試驗區南平市舉行。福建省副省長郭寧寧、南平市委書記林文斌出席活動并上臺致辭，南平市委副書記、市長袁超洪主持開幕式。

2020年9月，我國在聯合國大會上明確提出，二氧化碳排放力爭於2030年前達到峰值，努力爭取2060年前實現碳中和。“目前，福建已將碳達峰、碳中和納入生態省建設布局。‘十四五’期間將全面實施藍天、碧水、淨土、碧海工程，加快完善綠色製造體系，促進經濟社會全面綠色低碳轉型，努力打造生態文明先行示範區。”郭寧寧表示，福建將聚焦綠色經濟、海洋經濟、數字經濟、海絲核心區建設、海峽兩岸融合發展、鄉村振興等重要領域，系統規劃、統籌布局、整合資源，精準對接綠色投融資。

林文斌表示，南平將以省級綠色金融改革試驗區和全國自然資源領域、生態產品價值實現機制試點市為載體，強化金融支持綠色低碳發展，引導投資結構轉型升級，推動綠色金融與綠色產業融合發展，力爭在推進碳達峰、碳中和的工作上走在前列。

此次峰會包括主旨演講、“武夷茶話”、報告發布等多個環節。中國銀監會原主席劉明康、人民大學副校長劉元春、中國證券投資基金業協會副會長高天紅、中國國家發改委財金司司長陳洪宛等嘉賓做主旨演講，共同聚焦碳中和與綠色資管，為新形勢下資管行業助力地方綠色發展提供專業觀點建議。

現場還發布了由中國人民大學國家發展與戰略研究院、福建省金司南金融研究院聯合編撰的《2021中國資產管理行業發展報告》，報告總結過去、研判未來，擬為資產管理行業提供指導和參考。(朱婷)

聚焦碳中和 對接綠色金融 第二屆中國資產管理武夷峰會在南平召開

7900名福建困難群眾有望重見光明

本報訊 5月11日，由中國華僑公益基金會、福建省僑聯、福州市僑聯攜手湖南愛眼公益基金會、愛爾眼科福建省區聯合開展的“僑愛心·光明行”公益活動在福州正式啟動。中國僑聯顧問、中國華僑公益基金會理事長喬衛，中國華僑公益基金會僑愛心工程部主任矯江莉，省僑聯主席陳式海，福州市僑聯主席藍桂蘭及福州市各縣(市、區)僑聯負責人等出席活動。

喬衛在啟動儀式上表示，該項目將在福建全省範圍內全面展開，力爭在今年度幫助福建7900名困難白內障患者重見光明。同時，在福建省陸續開展“僑愛心·進社區”眼健康系列活動，通過視力檢查、眼底篩查、電子驗光等環節，為居民提供眼保健建議，並為80歲以上老人免費配防藍光

老花鏡，讓更多群眾享受到專業的眼健康服務。

啟動儀式上，愛爾眼科福建省區CEO方一明表示，愛爾眼科福建省區將組建專業醫療服務隊，秉承“使所有人，無論貧窮富裕，都享有眼健康的權利”的使命，走進社區及邊遠鄉村開展眼病科普及宣教送醫送藥義診，為基層群眾送去專業的眼病治療及服務。

據悉，“僑愛心·光明行”公益項目倡導海內外僑界和社會各界積極參與，聯動各級僑聯組織與當地愛爾眼科醫院協作，并積極配合公益慈善機構共同推動。該項目已在中國29個省(自治區、直轄市)47個城市啟動，實施了近20萬例免費救治手術，幫助困難致盲眼病民眾復明，使他們恢復勞動能力，幫助解決貧困問題。(裴質斌)

延伸閱讀

“僑愛心·光明行”公益救助申請方式

“僑愛心·光明行”公益項目是由中國僑聯主辦、中國華僑公益基金會承辦、愛爾眼科集團負責實施救助的一項為全國白內障患者復明的大型公益活動。

據了解，“僑愛心·光明行”公益救助項目按照“貧困優先、歸僑僑眷優先、軍烈屬優先、殘疾人優先”四大優先原則，為符合項目救助條件的貧困白內障患者提供免費的手術治療。具有福建省戶籍的貧困眼疾患者可到當地市(縣、區)僑聯或當地愛爾眼科醫院諮詢相關事宜，填寫報名登記表，申請免費救助。



福州：

課後校園 琴韻墨香

5月11日，在福州市烏山小學，課後古琴興趣班的老師在指導學生練琴。

近年來，福州市教育部門在全市義務教育階段學校廣泛開展學生課後服務。各校結合校本課程特色，積極引入社會專業化服務，讓學生足不出校就能學習篆刻、書法、古琴等傳統文化課程，校園課後服務的課程門類愈加多樣化。(宋為偉 圖/文)

臺灣“葡萄大王”莊炳耀：福清東關寨下新農民

芒果、蓮霧、芭樂、桑葚、柑橘、葡萄、楊桃、檸檬、非洲人參……一排排，一列列，長勢喜人。遠處的山上青嵐氳氳，帶著雲霧濕意的風從山頂落下來，在果林裏沙沙穿行，順帶翻動起壯實的枝條綠葉，反射出星星點點的光澤。

這裏是福清市一都鎮東山村的一片果園。不遠處就是當地有名的東關寨。果園的主人莊炳耀操着一口濃鬱的臺灣南部鄉音，給我們詳述着各種水果的引進品種和時間，以及如何防蟲、施肥。

“三顧茅廬”

福清是著名僑鄉，莊炳耀與之結緣非常早。結緣的原因還是在一個“僑”字上。

莊炳耀是臺灣彰化人，上世紀80年代被評為臺灣地區十大青年農民，是島內公認的“葡萄大王”。那時的他，葡萄種植技術赫赫有名，事業有成，根本沒想到到大陸發展，直到林文鏡主動找上了門。

林文鏡是閩籍愛國僑領，有“開風氣之先”的敏銳嗅覺。1997年7月，國家商務部、農業部以及國臺辦聯合批准福清為海峽兩岸農業合作實驗區，為兩岸合作注入了新的活力。隨後林文鏡投資創辦洪寬海峽農業實驗場，擬引進臺灣高優水果果苗進行培育，帶動當地農業發展和農民致富。

求賢若渴的林文鏡找到了莊炳耀，卻碰了一鼻子灰。那時的莊炳耀，在臺灣南部已經擁有近百畝農莊、一個釀酒廠，根本不作他想。林文鏡知道他的能耐，並沒有放棄，先後3次邀請莊炳耀

到福建實地看一看。“三顧茅廬”的誠意，加上大陸廣闊的發展前景，終於把莊炳耀請到了福清。

林文鏡回饋家鄉的初衷感動了莊炳耀。“我本身也是有老祖先的，是漳州那邊到臺灣的嘛。”如今林文鏡斯人已逝，他的這份初衷被莊炳耀接續了下去。

為了把最新的農業技術及時傳遞給當地農戶，莊炳耀每年都會參與福清市農辦舉辦的農技培訓班，義務給農戶授課。氣候、土壤、風向、微生物環境，他一一給大家答疑解惑。

皮膚黝黑、身材壯碩的莊炳耀，仍然保持着一個農民日出而作、日落而息的習慣，跟工人一起下地一起收工。他覺得，農作還是要手把手地教才能教得會。

繼續追夢

1999年莊炳耀來到福清時，當地還祇有枇杷、龍眼等少數幾種水果。經過考察，他發現這裏很適合種植臺灣的小西紅柿和芭樂。於是，他從臺灣帶來種苗，試種成功後，就無償向當地農民推廣。此後，他又引進臺灣的蜜雪梨、火龍果等高端水果。在他的帶動下，如今，芭樂和火龍果已經發展成福清的當家水果。

時光一晃就是10年。本可以功成身退的莊炳耀，感覺已經離不開福清。于是他選擇繼續在福清追夢。這便有了一都鎮東山村的一都融臺園。他說，大山深處的一都鎮，地理環境、氣候、土壤等自然條件與臺灣十分相似，福州的緯度比他的家鄉彰化略高，同樣品種的水果也比臺灣的

甜度高。

2019年一整年，莊炳耀都住在東山村，臨近春節，他才回臺灣探親。新冠肺炎疫情發生後，莊炳耀無法按計劃回歸，每天急得像熱鍋上的螞蟻。後來兩岸航班復航，隔離期一滿，他就一刻不耽誤地回來了。

從洪寬到一都，莊炳耀見證了當地臺灣農創園的發展壯大。早在2011年，福清臺灣農民創業園就升格為“國家級”。這裏面他與有榮焉：“臺農創業園發展態勢良好，是兩岸農業淵源深厚的必然結果，也是福建對臺惠民惠農政策積極釋放善意的結晶。”

就以現在的一都融臺園為例，莊炳耀切身感受到惠臺“31條”和“26條”的力度越來越大。他說，園區內的生產道路硬化、灌溉項目等基礎設施都有政府資金補助，他本人也領受不錯的人才補貼。環境催人奮進，幹勁就更足了。

老驥伏櫪

在融臺園，莊炳耀一直忙個不停，不斷試種新品種，嘗試改良東山村的土壤，并引進了臺灣農業博士、組建融臺園專家團……

目前，融臺園已試種成功15類數十個新品種的水果，是當地臺創園裏的佼佼者。

莊炳耀並不滿足于此。在他看來，180畝的規模看起來不小，但按品種一分的話，每一樣都不算多。更不要說，若開放休閒觀光採摘，規模根本就不夠。經過這麼多年的耕耘，很多的技術



已經落地，現在他想做的就是讓更先進理念在此生根發芽，這就是以現代休閒農業為主體，“做一個臺灣農民創業園的升級版，既是高優水果的試驗場、高優農業的孵化器，又是山水與民俗融為一體的農業休閒園樣板”。

莊炳耀已經擬定擴張計劃：融臺園二期土地開發150畝，用于發展大棚水果種植，建設兒童游樂場所；三期土地開發120畝，用于建設現代農業設施附屬配套；四期土地開發600畝，其中枇杷採摘園300畝、脐橙採摘園300畝；五期土地開發600畝，其中觀光梅花園300畝、櫻花園300畝。

願景已經很清晰，那就是逐步形成以臺灣高優水果種植為核心，水果初加工銷售為輔助，農業休閒觀光體驗為先導的時尚產業鏈。

莊炳耀坦言自己離不開福清。他指着對面山間建于清乾隆年元的古堡東關寨，自稱“東關寨下新農民”，“因為在這裏我一直能找到要幹的事業和幹事業的勁頭”。

站在茂密的果樹間，他邊捋着葉子邊對記者說：“看，這是四季芒果，是臺灣最新的一個品種，我們剛引進來。疫情的影響是暫時的。”

瞧，這老驥伏櫪的勁頭兒！（任成琦 文/圖）